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De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo designado
com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢fio das suas provas.

A construcdo de indicadores para mensurar a

qualidade de vida urbana ndo ¢ tarefa simples, especialmente
quando tais indicadores passam a ser efetivamente empregados
pelo poder publico, como ferramentas auxiliares, na tomada de
decisdo. Tradicionalmente, os indicadores sociais procuram
avaliar as condi¢gdes de vida focando o individuo, as pessoas,
independentemente do contexto em que vivem. Tais
indicadores, muitas vezes denominados populacionais ou
sociodemograficos, captam o efeito do acesso da populagéo a
bens e servigos, ou seja, o acesso social. No entanto, para que
seja util a formulacdo de politicas publicas, essa abordagem
deve ser capaz de avaliar a qualidade de vida urbana.
Especialmente quando se trata do planejamento municipal,
¢ preciso que os indicadores expressem a capacidade do
municipio em oferecer tal qualidade de vida a seus moradores.
Em outras palavras, ¢ fundamental que avaliem também a
oferta de servicos, sinalizando sua localizac¢8o geografica e a
possibilidade espacial de acesso a oferta por parte da
populagdo, ou seja, 0 acesso espacial.

Maria Inés Pedrosa Nahas. A qualidade de vida urbana em numeros. /i:
Com Ciéncia: Revista eletrdnica de jornalismo cientifico (com adaptag3es).

Julgue os itens seguintes, a respeito da organizagdo das ideias no

texto acima.

Depreende-se da argumentagdo do texto que a construggio de
“indicadores sociais” ({.5) poderia ser uma tarefa simples, se
estes nfio fossem empregados, como ferramentas auxiliares, em

tomadas de decisdo.

Nas linhas 9 e 10, a auséncia do sinal indicativo de crase no a,
em “a bens e servigos”, indica que esse termo deve ser
interpretado como complemento de “populagdo” e ndo de

“acesso”.

De acordo com o texto, entende-se que “acesso social” ({.10)
diferencia-se de “acesso espacial” (£.19) pela exclusdo, no
primeiro, do contexto de oferta e acesso a servigos que
constituem infraestrutura & qualidade de vida da populagdo.

A expressdo “essa abordagem” (£.11) remete ao conjunto de
indicadores que também recebe o nome de “populacionais ou

sociodemograficos” (£.8-9).

O uso do modo subjuntivo em “expressem” (0.14) e “avaliem”
(0.16) é exigido pelaestrutura gramatical em que ocorrem esses
verbos; ao mesmo tempo, também indica, juntamente com
{4

¢é preciso” (0.14), uma avaliagio do autor a respeito do que ele

afirma.

1 Quando Nova lorque vivia seu boom imobilidrio e
financeiro, fruto do crescimento econdmico que consolidou os
Estados Unidos da América como poténcia mundial, Gordon

+ Matta-Clark formava-se em arquitetura. Naquele final da
década de sessenta, no entanto, o jovem arquiteto interessava-
se menos por torres que escalavam os céus do que por

7 estruturas abandonadas da periferia e por sistemas subterraneos
da cidade. Em vez de construir, seu projeto era “cortar”
edificios ou “desfazer espagos”. Matta-Clark interessava-se

1o pela situagdo paradoxal de um contexto urbano em que
conviviam moderniza¢do e abandono. Quando Wall Street
investia na construcdo das torres gémeas do World Trade

13 Center para estimular o crescimento do sul da ilha, ele
documentava a miséria das pessoas que viviam na regido, no
filme Fire Child. Foi quando comegou seus projetos de

16 perfuragdes de edificios condenados ao desaparecimento e a
gestar suas ideias de anarquitetura. Seus primeiros cortes
foram subversivos, ja que ndo conseguia permissdo oficial para

19 projetos de intervengdo urbana. Mas o artista ndo tardou a ter
seu trabalho reconhecido pelo sistema de arte internacional.

Istoé, 10/2/2010 (com adaptagdes).

Acercada organizacdo do texto acima, julgue os itens subsequentes.

6 Preserva-se a correclio gramatical do texto ao se deslocar a
virgula que segue ‘“financeiro” (0.2) para depois de
“econdmico” ({.2); mas, para que as relagdes de coeréncia
entre 0s argumentos também sejam preservadas, é necessario

retirar a virgula logo depois de “mundial” (£.3).

7 O uso da forma nd3o pronominal do verbo interessar,
retirando-se o pronome de “interessava-se” ({.5-6), preservaria
a corregdo gramatical e a coeréncia textual, desde que fosse
empregada a preposigdo a antes do termo “o jovem arquiteto”

(0.5), escrevendo-se ao jovem arquiteto interessava.

8 Asrelagdes gramaticais e textuais do perfodo sintatico em que
ocorre a expressdo “em que” (£.10) permitem sua substituigdo
no texto, tanto por onde quanto por no qual, sem se prejudicar

a coeréncia ou a corre¢do do texto.

9 Na linha 15, o verbo comecar estid flexionado na terceira
pessoa do singular porque se refere a Gordon Matta-Clark; a
flexdo no plural, para concordar com “seus projetos”,

prejudicaria a corregfo gramatical e a coeréncia do texto.
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10

O tema do homem, que vive em harmonia com seu
meio ambiente, ¢ levado por meio de todo trabalho do artista
austriaco F. Hundertwasser. Voltou-se contra a padronizagio
geométrica das pessoas e elaborou um manifesto contra a linha
reta. A espiral se tornou sua marca. Seu engajamento valia pela
preservagdo das peculiaridades regionais. Trabalhou como
ativista ambiental, bem como contra um grande projeto de
central elétrica as margens do rio Dantibio. Sobretudo, em sua
arquitetura, ele tentou concretizar a busca por um mundo
humano e em harmonia com a natureza.

Caixa Cultural (Brasilia). Hans-Peter Glanzer, embaixador da Austria no Brasil. /:
Olhares sobre a Declaragio Universal dos Direitos Humanos e meio
ambiente. Hundertwasser e Mello: Catalogo: 24/6 a 19/7/2009 {(com adaptagdes)

Com referéncia ao texto acima, julgue os itens a seguir.

10

"

12

13

14

Seriam alteradas as relagdes entre as ideias do texto, mas seria
preservada sua corregdo gramatical, caso fossem retiradas as
virgulas logo depois de “homem” ({.1) e de “ambiente” (0.2).

No desenvolvimento do texto, a flexdo de singular em
“Voltou-se” (0.3) estabelece relagdes de coesdo e concordancia
com “homem” (0.1).

O emprego de “como” (£.7) € necessario para indicar que sdo
dois 0s complementos de “Trabalhou” (£.6), e também para
evitar a ambiguidade no que se refere as atividades exercidas
pelo artista austriaco.

Sem prejudicar a corre¢do gramatical, seriam preservadas as
relagdes de significag@o originalmente estabelecidas no texto
— com a vantagem de se usar uma estrutura paralela a “por um
mundo humano” (£.9-10) — se, em lugar de “em harmonia”
(0.10), fosse escrito pela harmonia.

A argumentagio do texto deixa subentender que, na visdo de
F. Hundertwasser, embora as linhas curvas sejam mais
adequadas ao ser humano, a “harmonia com a natureza” (¢.10)
¢ alcangada na associagio equilibrada entre a espiral e as
figuras geométricas.

Com relagdo aos estudos de viabilidade socioecondémica de
projetos, julgue os itens a seguir.

15

16

17

A taxa interna de retorno socioeconémico — utilizada na
analise socioecondmica exigida pelo em estudos de pré-
viabilidade dos projetos de grande vulto — ¢ definida como a
taxa de desconto que iguala os totais dos beneficios e dos
custos socioecondmicos em valores presentes, fazendo que o
valor presente liquido socioecondmico seja igual a zero, e a
relagdo beneficio/custo socioecondmico seja igual a um.

Nos projetos governamentais, ha efeitos colaterais importantes
sobre a atividade econdmica e toda a sociedade que geram
economias ou deseconomias externas, cujo computo distingue
a andlise social da tradicional. Exemplo de deseconomia, do
ponto de vista da distribui¢do de renda, € a resultante da
descentralizagdo espacial da produgéo, que reduz a escala das
operagdes que poderiam ser realizadas em um unico local ou
apenas nas grandes metrdpoles, em dareas densamente
povoadas.

O or¢amento plurianual, integrante do modelo introduzido pela
Constitui¢do Federal de 1988 (CF), é compativel com o plano
plurianual de governo e com o processo de planejamento, €
inclui as despesas de custeio, resultantes da expansio das agdes
governamentais, evitando, assim, a descontinuidade dos
projetos de longo prazo.

Julgue os itens subsequentes com base na teoria e nas aplica¢des
de macroeconomia.

18

19

20

21

H4 transacdes que aparecem no mercado, mas estdo excluidas
do produto nacional, como o autoconsumo em propriedade
agricola, e transagdes que nfio aparecem no mercado, mas sdo
computadas no produto nacional, como os pagamentos de
pensdes e reformas.

Caso haja crescimento econdmico no pais, com o aumento da
demanda agregada, e a capacidade de produgdo esteja esgotada
ou se aproxime do pleno emprego, 0 aumento das importacdes
¢ uma das possiveis solugdes para se evitar a inflagdo, pois
reduz a demanda liquida do setor externo.

A fun¢do do governo como provedor das necessidades piblicas
néo se confunde com a fungéo de produtor de produtos de bens
e servigos, que podem ser fornecidos também por empresas
privadas, mediante aquisi¢do pelo governo, transferéncias aos
beneficiarios ou subsidio aos produtores. Nessas situagdes, o
suprimento dessas necessidades ocorre pela via or¢amentdria,
por meio da tributagao.

Considerando que o quadro abaixo apresenta as contas de
determinado ente ao final de um periodo, é correto afirmar
que o produto interno bruto desse ente, a precos de mercado,
foi de R$ 1.500,00.
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salarios pagos 500,00
outras remuneragdes de fatores da produgio pagas 800,00
depreciagdes (de ativos fixos) 70,00
subvengdes (as empresas) 25,00
tributos diretos 125,00
tributos indiretos 290,00
transferéncias (as familias) 60,00
renda enviada ao exterior menos rendarecebida do exterior| 65,00
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A respeito dos conceitos e das aplicagdes da microeconomia,
julgue os itens que se seguem.

22 Quando a elasticidade-preco da demanda for maior do que um,
a demanda sera elastica. E o caso, por exemplo, de bens
produzidos internamente, quando h& aumento de pregos e
existe uma forte protecdo tarifaria em relago a esses mesmos
bens produzidos nos mercados concorrenciais externos.

23  De acordo com a teoria dos custos, com todos os fatores de
producdo variaveis, a escolha racional de uma empresa, a
longo prazo, correspondera a curva de custo médio de curto
prazo, cujo ponto minimo coincide com o ponto minimo da
curva de custo médio de longo prazo. Até atingir o nivel de
produgdo correspondente a escala 6tima, com o menor custo
médio, haverd economias de escala e, por isso, a expansdo da
capacidade de producdo € indicada.

24  Considere que se pretenda avaliar um programa de distribuicéo
inicial de casas para uma populagéo flagelada, aplicando-se o
conceito da eficiéncia de Pareto ou, simplesmente, de
eficiéncia econdmica. Nesse caso, se for possivel melhorar a
situagdo de todos os beneficiarios ao se promover uma
redistribuicdo dessas casas, a alocag#o serd eficiente; se for
possivel melhorar a situacdo de apenas alguns dos
beneficiarios, em detrimento de outros, a alocagdo sera
ineficiente.

Com base no disposto na Lei n.° 8.112/1990, que estabelece o
regime juridico dos servidores publicos da Unido, e no disposto na
Lei n.° 11.539/2007, que dispde sobre a carreira de analista de
infraestrutura e sobre o cargo isolado de provimento efetivo de
especialista em infraestrutura sénior, julgue os itens seguintes.

25 Considere que servidora publica federal tenha filha com
doenga rara, cujo diagndstico foi feito por pericia médica
oficial. Nessa situagdo, considerando que a assisténcia
dessa servidora, ao longo do tratamento de sua filha, seja
indispensavel e que ndo seja possivel a manutengdo de suas
atribui¢des funcionais como servidora publica, podera ser-lhe
concedida licenga, por motivo de doenca, pelo periodo de doze
meses, sem prejuizo de sua remuneragio.

26 Considere que Paulo, servidor publico federal lotado em
Brasilia, pretenda ser removido a pedido para o Rio de Janeiro,
independentemente do interesse da administragdo, para
acompanhar sua esposa, servidora publica federal, aprovada
recentemente em concurso publico, lotada no Rio de Janeiro.
Nessa situagéio hipotética, Paulo fard jus a citada remogéo,
conforme expressa autorizagdo da Lei n.° 8.112/1990.

27 A promogé&o na carreira de analista de infraestrutura ocorre
mediante a passagem do servidor do ultimo padrdo de uma
classe para o padrdo inicial da classe imediatamente superior,
observando-se, entre outros requisitos, a participagdo em
eventos de capacitagfo com carga hordria minima estabelecida
em regulamento.

No que se refere & Lei n.° 11.079/2004, que trata das parcerias
publico-privadas, e a Lei n.° 8.987/1995 — Lei Geral de
Concessdes —, julgue o item abaixo.

28 O contrato de parceria ptiblico-privada deve ser assinado com
a sociedade de proposito especifico, a qual fica incumbida de
implantar e gerir o objeto da parceria. Essa sociedade poderd
assumir a forma de companhia aberta, sendo possivel que uma
instituicdo financeira controlada pelo poder publico venha a
possuir a maioria do capital votante.

Julgue os itens a seguir, referentes a Lei n.° 10.257/2001.

29 Consorcio imobilidrio € o negdcio juridico estabelecido entre
o proprietario do imdvel e o poder publico, como forma de
viabilizag8o financeira do aproveitamento do imovel, em que
o proprietario transfere ao poder publico municipal seu imével
e, apos a realizagdo das obras, recebe como pagamento
unidades imobiliarias devidamente urbanizadas ou edificadas.

30 Considere que Joana tenha sido contemplada com um terreno
publico, em decorréncia de um programa habitacional de baixa
renda desenvolvido pelo municipio, na forma de concesséo de
direito real de uso, e nele pretenda construir a sua casa.
Com base nessa situacdo hipotética, é correto afirmar que esse
imovel ndo pode ser dado como garantia de contratos de
financiamentos habitacionais.

Julgue os itens subsequentes, relativos ao disposto na Lei
n.° 8.666/1993.

31 O autor do projeto, basico ou executivo, pessoa fisica ou
juridica, pode, desde que previsto em edital, executar a obra ou
0 servigo.

L

32 O instrumento de contrato nem sempre ¢ obrigatorio nos
contratos administrativos regidos pela Lei n.° 8.666/1993,
podendo a carta-contrato, a nota de empenho de despesa, a
autorizagdo de compra ou a ordem de execugdo de servigo
servir como provas do negocio juridico.

Julgue os itens seguintes, relativos a eficadcia das normas
constitucionais.

33 O dispositivo constitucional que estabelece ser livre o
exercicio de qualquer trabalho, oficio ou profissdo, atendidas
as qualificagbes profissionais instituidas em lei, constitui
exemplo de norma de eficécia limitada.

34 Constitui exemplo de norma de eficacia plena o preceito
constitucional que garante aos maiores de 65 anos de idade a
gratuidade dos transportes coletivos urbanos.

No que se refere aos principios fundamentais da Republica
Federativa do Brasil, julgue os itens subsequentes.

35 A dignidade da pessoa humana, os valores sociais do trabalho
e dalivre iniciativa, bem como a construgo de sociedade livre,
justa e solidéria, figuram entre os fundamentos da Reptiblica
Federativa do Brasil.

36 Em suas relagdes internacionais, a Republica Federativa do
Brasil rege-se, entre outros principios, pelo da igualdade entre
os estados, da ndo intervencdo ¢ da vedagfio a concessdo de
asilo politico.

Acerca dos direitos e das garantias fundamentais previstos na CF,
julgue os itens que se seguem.

37 A CF assegura a todos, tanto no ambito judicial como no
administrativo, a razoavel duragdo do processo.

38 Considere que André tenha requerido certiddo para a defesa de
direito pessoal junto a determinada reparti¢do publica e que
essa reparticdo tenha exigido o recolhimento de taxa para
cobrir as despesas relativas a correspondente expedigfo. Nessa
situagdo hipotética, a exigéncia foi inconstitucional, ja que a
obtenc¢do de certiddes em repartigdes publicas para a defesa de
direitos independe do pagamento de taxas.

39 Caso determinada associacdo tenha tido suas atividades
suspensas por ato devidamente fundamentado da administragéo
publica, esse ato serd considerado valido, ja que foi emanado
de orgdo publico em decisdo devidamente fundamentada.

CARGO 2: Analista de Infraestrutura ~ Area Il
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Julgue os itens a seguir, referentes & organizagdo politico-
administrativa do Estado brasileiro.

40 Segundo a CF, a organiza¢fio politico-administrativa da
Republica Federativa do Brasil compreende a Unido, os
estados, o Distrito Federal (DF), os municipios e os territérios,
todos dotados de autonomia.

41 Se determinado estado-membro editar lei que estabelega
obrigagdes a serem observadas pelos empregadores em suas
relagdes com os empregados, tal lei serd inconstitucional, visto
que ¢ de competéncia privativa da Unido legislar a respeito de
direito do trabalho.

Julgue o préximo item, referente a administragdo publica.

42 Considerando que determinado o6rgdo publico pretenda
promover a contratagdo de profissionais por tempo
determinado, para atender necessidade temporaria de
excepcional interesse publico, a contratacdo podera dar-se sem
concurso publico.

Considere que, assim que tomaram posse, ainda no més de janeiro,
o presidente da Repiiblica tenha editado lei majorando as aliquotas
do imposto sobre exportagdo para o exterior, para ser cobrada a
partir de maio do mesmo exercicio; o governador de determinado
estado tenha editado lei concedendo abatimento na base de calculo
do ICMS; um prefeito municipal tenha editado lei instituindo
imposto predial e territorial urbano sobre iméveis de propriedade
de autarquia federal que estavam sendo alugados a particular,
efetuando a cobranga a partir da data da locagdo; e o governador do
DF tenha instituido taxa pela utilizacdo dos estacionamentos
publicos. Com base nessa situag@o, julgue os itens subsequentes.

43 Foi legitima a majoracdio estabelecida pela Unifio; a edigdo
de lei, entretanto, foi desnecessaria, ja que o principio da
legalidade ¢ inaplicavel a essa situag&o.

44 A exagdo estabelecida pelo municipio afrontou os principios da
anterioridade e da irretroatividade da lei tributéria.

45 O estado poderd conceder, unilateralmente, o beneficio fiscal,
principalmente para atender as desigualdades regionais
reinantes por beneficio semelhante concedido por estado
fronteiri¢o, em face do principio da igualdade tributéaria.

46 O DF nfo pode cobrar a referida taxa, ja que estabeleceu a
incidéncia sobre bem ptiblico e ndo sobre servigos prestados ou
postos a disposi¢do do contribuinte.

Considerando que o Poder Executivo tenha enviado projeto de lei
ordinaria ao Congresso Nacional, estabelecendo normas gerais
relativas a explorag@o de jazidas e minas, julgue os itens de 47 a 52.

47 Por se tratar de matéria privativa da Unido, de iniciativa do
presidente da Republica, esse processo legislativo deveria ser
iniciado no Senado Federal.

48 A votacdo do projeto pelo Senado Federal dependera da
presenca da maioria absoluta dos membros dessa casa
legislativa, mas, para sua aprovagdo, bastard a maioria de
votos.

49 Tendo sido apresentada emenda ao projeto original por uma
das casas legislativas e aprovada pela outra, com veto do
presidente da Republica rejeitado pelo Congresso Nacional, a
promulgagdo cabera ao vice-presidente do Senado Federal.

50 Promulgada a lei, o presidente da Republica pode arguir,
perante o Supremo Tribunal Federal, que apreciard a matéria
mediante recurso extraordindrio, a inconstitucionalidade de
emenda apresentada ao projeto.

51 Considere que, na aplica¢do da referida lei, uma sociedade
comercial mineradora tenha se sentido prejudicada e,
entendendo que o texto legislativo afronta a CF, tenha proposto
acdo direta de inconstitucionalidade perante a justica estadual.
Nessa situagio, caso a lei seja considerada inconstitucional, o
Supremo Tribunal Frederal avocar4d o processo para
julgamento.

52 No que concerne as jazidas de petroleo, a lei € necessaria para
estabelecer condigdes de contratagdo de pesquisa e de lavra
por empresas estatais ou privadas, uma vez que tais atividades
sdo de monopolio da Unido.

Considerando que o proprietario de uma fazenda com
aproximadamente dois mil hectares pretenda fabricar fertilizantes
em sua propriedade, julgue os itens a seguir.

53 Considerando-se o disposto na legislagdo brasileira, é correto
afirmar que ha possibilidade de uma licenga prévia ser
concedida ao proprietario da fazenda ja na fase preliminar do
planejamento do empreendimento.

54 Os documentos, os projetos e os estudos ambientais
necessarios ao inicio do processo de licenciamento sdo
definidos pelo 6rgdo ambiental competente, com a participagdo
do empreendedor.

55 A certiddo da prefeitura municipal declarando que o local e o
tipo de empreendimento estdo de acordo com a legislagio
aplicavel ao uso e a ocupacgdo do solo é obrigatéria somente se
a referida fazenda se localizar em um tinico municipio.

Considerando que o proprietario de determinada 4area rural
pretenda instituir serviddo ambiental nessa area, julgue os itens que
se seguem.

56 A instituicdo da serviddo depende da anuéncia do érgéo
ambiental competente e implica renincia, por parte do referido
proprietario, em carater permanente ou temporario, total ou
parcial, do direito de uso, exploragdo ou supressdo de recursos
naturais existentes na propriedade.

57 Durante o prazo de vigéncia da serviddo ambiental, ficara
vedada a alteragio da destinagdo da area, salvo no caso de o
imovel ser transmitido a titulo de alienagfo, com prévia
anuéncia do orgdo ambiental competente.

A Empresa Alfa, fabricante de baterias para veiculos
automotores, em decorréncia da sua atividade, deixou derramar
produto nocivo em um rio proximo a sua fabrica, o que acarretou a
morte de milhares de peixes e a degradacfo das dguas desse rio.

A partir dessa situagdo hipotética, julgue os itens seguintes.

58 A empresa tem a obrigag@o de indenizar os danos causados ao
meio ambiente, sendo sua culpa presumida, segundo legisla¢éo
pertinente.

59 A empresa ndo perdera o direito de exercer sua atividade, mas
estara sujeita a suspensdo da atividade exercida.

60 Ato que venha a declarar a restri¢do de incentivos fiscais
porventura concedidos a empresa serd atribuicdo da autoridade
que concedeu o incentivo.

CARGO 2: Analista de Infraestrutura ~ Area Il
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A andlise e avalia¢8o técnica, econémica e socioambiental de

projetos de interesse publico € atividade fundamental ao uso
racional dos recursos piiblicos. A respeito desse tema, julgue os
proximos itens.

61 Sob a impossibilidade de identificagdo de viabilidade técnica,
social ou ambiental de um projeto, ndo se faz necessaria a sua
avaliagdo econdmica.

62 Os beneficios abrangem todos os ganhos decorrentes de um
projeto, identificaveis sob a forma de ativos ou valores,
expressos em valores econémicos ou ndo.

63 Os métodos econdmicos empregados na quantificagdo dos
beneficios diretos e indiretos de um projeto tém como objetivo
atribuir valor econémico a tais beneficios, a fim de permitir a
avaliagdo da viabilidade econdmica do projeto.

64 Na andlise de viabilidade econdmica de um projeto, os custos
associados a mitigacdo ambiental devem ser considerados
como parcela dos custos de implantagéo e(ou) operagéo.

65 As externalidades referem-se a efeitos negativos causados a
terceiros (individuos, grupos ou a natureza), ou seja, aqueles
que estdio além da relagdo direta e imediata de um dado
conjunto de agentes.

66 Na projecdo de futuro, para calculo de oferta ¢ demanda
relacionada a determinado bem ou servigo associado ao projeto
em andlise, o horizonte temporal a ser considerado deve ser
igual, no minimo, & meia vida util estimada para o
empreendimento.

O planejamento da operacdo energética para o caso do sistema
interligado brasileiro utiliza uma cadeia de modelos que contempla
diferentes horizontes de planejamento e graus de detalhamento para
a representagdo do sistema. Com relag#io a esse assunto, julgue os
itens a seguir.

67 No modelo conhecido como de médio prazo, o horizonte
considerado ¢ de cinco anos, mas a discretizagdo no tempo €
mensal.

68 No modelo de médio prazo, as decisdes sdo tomadas para se
determinarem informagdes, como o valor esperado do total de
geragfo termelétrica e do deficit no futuro.

69 Nos estudos de planejamento de médio prazo, as usinas
hidrelétricas pertencentes a um subsistema sdo agregadas em
um reservatdrio equivalente de energia, e arede de transmisséo
¢ representada por limites de intercambio entre esses
subsistemas.

70 No modelo de curto prazo, as usinas hidrelétricas sdo
modeladas por uma fungdo ndo linear que agrega, com
detalhes, uma das unidades geradoras. As demais unidades
geradoras dispensam essa rigidez quanto ao tipo de
detalhamento.

Acerca de fungdo de custo futuro e processo de otimizagdo em
sistemas com caracteristicas hidrotérmicas, julgue os itens que se
seguem.

71 A fungdo de custo futuro & a principal informagfio de
coordenagdo entre os modelos de médio e longo prazo,
possibilitando, assim, a determinagéo de uma politica 6tima de
planejamento em horizontes de tempo bastante longos (em
geral, acima de dez anos).

72 Uma metodologia de solugfio utilizada em problema de
otimizacdo hidrotérmica tem como base a técnica de
programagdo dinadmica dual estocéstica. Por meio dessa
metodologia, € possivel calcular o custo de operagédo esperado.

A previsdo de vazdes semanais e a geracdo de cendrios hidrologicos
sdo recursos fundamentais para a operagdo do sistema interligado
nacional (SIN). A partir dessas informagdes, sdo realizados o
programa mensal de operagdo (PMO) e suas revisdes. A esse
respeito, julgue os itens seguintes.

73 O Operador Nacional do Sistema Elétrico (ONS) ¢ o
responsavel por realizar todas as previsdes didrias de vazio
natural.

74  No PMO, € utilizado o programa ANAREDE para calcular o
custo marginal de operagdo (CMO), visando a minimizag&o do
custo imediato e do custo futuro.

75 A previsdo de vazdes ¢ utilizada como informagdo para o
calculo do custo marginal e para a definig8io dos montantes de
geragdo de todos os aproveitamentos do SIN, objetivando,
assim, a otimizagdo dos recursos hidrotérmicos ¢ de
transmissdo existentes.

76 O CMO ¢ o pardmetro basico utilizado para definicdo dos
precos de combustiveis das usinas térmicas que compdem o
SIN.

Considere que, para determinado periodo, seja necessario calcular
o prego de liquidagio das diferengas (PLD). Para essa finalidade,
devem ser utilizados os recursos computacionais apropriados e
aceitos por todos os agentes do setor elétrico brasileiro. A partir
dessa situagdo, julgue os préximos itens.

771 Os programas FLUPOT e GEVAZP devem ser utilizados para
efetuar o calculo do PLD.

78 Independentemente do pre¢o minimo e do preco maximo da
energia, o PLD é igual a0 CMO, em R$/MWh.

Considerando que, para determinado estudo, seja preciso utilizar os
modelos NEWAVE ¢ DECOMP, a fim de tragar as metas de
geraco para cada usina, de forma individualizada, ¢ que seja a
primeira vez que ambos os programas serfo executados para a
aplicagdo, julgue o item abaixo.

79 Na situagfo apresentada, ndo ¢ adequado executar o modelo
DECOMP antes do NEWAVE.
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Acerca do processo de licenciamento ambiental para implantagdo
de uma usina hidrelétrica, julgue os itens subsequentes.

80 Antes de se implantar um empreendimento hidrelétrico, ¢
preciso se obter uma licenca do 6rgéo ambiental, que pode ser
federal ou estadual, dependendo da localizagdo e do potencial
hidrelétrico a ser explorado.

81 Na primeira fase do licenciamento ambiental, ocorre o
detalhamento dos diversos programas ambientais que irdo
compor o relatorio denominado projeto basico ambiental.

82 Para emissdo da licenga ambiental pelo 6rgdo competente, €
necessario que o interessado apresente o estudo de impacto
ambiental/relatério de impacto ambiental (EIA/RIMA) do
empreendimento ao érgéo licenciador.

Em determinada localidade, deve ser construida uma usina
hidrelétrica, cujo potencial hidraulico se localiza em rio de dominio
da Unido. A poténcia instalada prevista da usina ¢ de 50 MW. Os
estudos para o empreendimento encontram-se em um estagio no
qual deve ser solicitada a declarag@o de reserva de disponibilidade
hidrica (DRDH), a fim de viabilizar a concessio ou autorizagdo do
uso do potencial de energia hidraulica. Considerando essa situagéo
hipotética, julgue os itens a seguir acerca da DRDH.

83 Se o potencial hidraulico se localizar em rio de dominio de um
Unico estado da federagido, a DRDH deve ser obtida por meio
de articulagdo com a respectiva entidade estadual gestora de
recursos hidricos.

84 A DRDH para essa usina pode ser concedida pelo prazo de até
sete anos, podendo ser renovada por igual periodo, a critério
do o6rgdo emissor, mediante solicitacdo do(s) interessado(s).

85 A DRDH para essa usina poderd ser transformada pelo 6rgéo
que a emitiu em outorga de direito de uso dos recursos
hidricos.

86 A DRDH devera ser solicitada ao 6rgdo emissor mediante a
apresentacdo do projeto basico do empreendimento, aprovado
pela Agéncia Nacional de Energia Elétrica (ANEEL) e do
relatorio de estudo de disponibilidade hidrica (REDH).

Considere que determinada empresa seja contratada para projetar
uma linha de transmissdo (LT), cuja tensdo nominal ¢ igual a
230 kV. Essa LT sera integrada a rede basica do SIN mediante
adequadas conexdes, conforme os requisitos admitidos para essa
finalidade. Com relagdo aos vérios aspectos que devem ser
considerados no projeto dessa LT, julgue os itens subsequentes.

87 Nesse projeto, o valor da resisténcia de sequéncia positiva é
especifico para a LT em questdo e definido a partir de analise
econdmica, tendo, como base, estudos elétricos de longo prazo.

88 A perda por efeito joule nos cabos para-raios da LT deve ser
inferior a 0,5% do mesmo tipo de perda nos cabos condutores
para a pior condi¢@o de operagdo.

89 No dimensionamento da LT para tensdo méaxima operativa, o
efeito do vento deve ser desconsiderado. Mas, se a LT for
projetada para local proximo ao mar, o espagamento entre
condutores deve ser maior que o convencional, a fim de evitar
efeitos de corrosdo precoce dos condutores.

90 Por questdes de seguranga, mesmo na condicdo de
carregamento maximo da LT, ¢ inadmissivel que o campo
magnético no limite da faixa de seguranga da LT seja diferente
de zero.

Com relagdo aos arranjos de barramentos para subestagdes da rede
basica do SIN, com isolamento a ar, considerando condi¢des
basicas, julgue o proximo item.

91 Os arranjos de barramento sdo diferenciados por classe de
tensdo. No caso de barramentos com tens&o nominal superior
a 345 kV, o tipo barra dupla com disjuntor e meio deve ser o
utilizado. Mas, em condigdes especiais, pode ser permitida a
adogdo inicial de arranjo de barramento em anel simples.

As ampliagdes e os reforgos para a expansdo do sistema de
transmissdo sdo objetos de planos para atuagdes na rede basica do
SIN, constituindo a¢des necessarias para garantir que a operagéo
futura do SIN ocorra de acordo com padrdes de desempenho
apropriados. Tendo essas informagdes como referéncia inicial,
julgue os itens que se seguem.

92 Oplanejamento da expanséo no SIN ¢ conduzido pela empresa
de pesquisa energética (EPE), subsidiada por estudos de
mercado de energia elaborados pela Céamara de
Comercializagdo de Energia Elétrica (CCEE) e por estudos
sistémicos realizados pelo ONS, com o aval dos agentes
envolvidos.

93 O refor¢o relacionado & expansdo da rede de transmissio
envolve recapacitagio, repotenciagio ou reconstrugdo de linhas
de transmissdo, para aumento de capacidade operativa.

A continuidade de servico da rede bésica do SIN é representada por
indicadores que sdo resultados do monitoramento de grandezas em
determinados pontos de controle da rede. Considerando esses
aspectos, julgue os itens que se seguem.

94 A interrupgfio de servigo do ponto de controle provoca,
necessariamente, a interrupcdo de fornecimento de energia
elétrica a consumidores.

95 Para avaliar o desempenho da frequéncia elétrica em regime
permanente, é utilizado um indicador que avalia as variagdes
dos harménicos de tensdo em determinados pontos de controle
da rede basica.

96 Os indicadores de continuidade de servigo sdo coletados em
uma base discreta, com periodicidade de uma hora, por cada
agente responsavel pelo ponto de controle da area que lhe
pertence. A ANEEL apura o resultado em base anual.

Considere que concessiondria do servigo piiblico de transmisséo de
energia elétrica pertencente a rede basica do SIN deva negociar e
celebrar contratos de conexdo com os usuarios que se conectarfio as
suas instalagGes. Nesse caso, € correto afirmar que

97 0 ONS deve atuar como interveniente nos contratos.

98 os contratos devem ser homologados pela ANEEL.

Considerando a rede basica do SIN e que as instalagbes de
transmissdo para uso exclusivo de um consumidor ou de um agente
podem ser acessadas por outro agente ou consumidor interessado
que atenda as condigdes legais e a regulagdo pertinente expedida
pela ANEEL, julgue o proximo item.

99 Para o acesso, € suficiente que o acessante interessado
demonstre que possui recursos financeiros para se conectar ao
sistema de transmissdo e condi¢des de honrar contratos de
longo prazo em um ambiente regulado.
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Julgue os itens que se seguem acerca de contratos de uso do sistema
de transmissdo (CUST), considerando instalagdes de agentes

pertencentes a rede basica do SIN.

100 Para que, legalmente, os acessantes possam utilizar as
instalagdes de transmissdo da rede basica, ¢ necessério que
estes celebrem CUST com o ONS.

101 Considere que determinado concessionario de servigo publico
de energia elétrica tenha exercido, simultaneamente, atividades
de geracdo e distribuicsio de energia elétrica. Nesse caso, o
concessionario deve celebrar CUST especifico para cada uma

desses duas atividades envolvendo energia elétrica.

102 Paraacesso as instalagdes de transmiss@o componentes darede
basica, além do CUST, os usuarios devem firmar contrato de
conexdo com o concessiondrio de transmisséo no ponto de
acesso. Esse ultimo estabelece, entre outros, as

responsabilidades pela implantagéo das instalagdes de conexao

e 0s respectivos encargos.

Acerca de tarifas de uso do sistema de transmissdo e considerando

as instala¢des da rede basica do SIN, julgue os itens a seguir.

103 Os valores dessas tarifas sfo revistos a cada trés anos, sendo
calculados com base nos indices de inflagdo contabilizados

nesse periodo.

104 Essas tarifas, em base semestral, sdo determinadas para
barramentos cujo montante de poténcia verificado (medido) no
horario de ponta, em kW, for superior ao contratado para o
ponto de acesso.

105 A titulo de penalidade, é cobrada uma tarifa de ultrapassagem,
aplicada & parcela do uso dos sistemas de transmissdo, caso se
verifique ultrapassagem superior a determinada porcentagem

do valor contratado.

As propostas de ampliagdo e reforcos que sdo realizadas pelo ONS
identificam a necessidade de obras de transmisséo na rede bésica e
nas demais instalagdes de transmissdo do SIN, de tal forma a
atender condicionantes e padrdes de desempenho requeridos. Com

relag@o a esse assunto, julgue os proéximos itens.

106 Na proposta de ampliagdes e reforgos, o principal tipo de
estudo que deve ser considerado € o de mercados de energia
elétrica, pois ¢, nesse tipo de estudo, que se pode avaliar se a
rede elétrica tera confiabilidade para atender a futuros

consumidores.

107 No desenvolvimento dos estudos de ampliagdes e reforgos, séo
realizadas andlises para determinar a compensagdo reativa,
cujo objetivo, entre outros, ¢ o de avaliar a capacidade de
curto-circuito ¢ do controle da frequéncia elétrica nos

barramentos do novo sistema.

A respeito de equipamentos de subestagdes pertencentes a rede
basica do SIN, julgue os itens subsequentes.

108 O valor das perdas totais de um reator em derivagéo ¢ nulo,
porque, a frequéncia industrial, um reator possui somente
reatancia indutiva.

109 Para tens@es inferiores a 242 kV, em 60 Hz, os disjuntores
devem ter tempos maximos de interrupg¢do inferiores a meio
ciclo.

110 Seccionadores e chaves de aterramento devem possibilitar
manobras de fechamento e aberturanas condi¢des mais severas
de tensdes induzidas de linha de transmissdo em paralelo que
chegam (ou saem) da subestacdo.

111 Considere que uma nova subestagdo precise ser projetada,
contando com, entre outros equipamentos, unidades
transformadoras de poténcia com dois enrolamentos. Nessa
situagdo, ¢ correto afirmar que esses equipamentos devem ser
dimensionados de forma a possibilitar sua energizagéo, tanto
pelo primario quanto pelo secundario, sem ocasionar restri¢des
operativas.

A necessidade de utilizag@io de dispositivos FACTS (flexible AC
transmission systems), em uma subesta¢io de transmissgo da rede
basica do SIN, deve ser determinada a partir de planejamento e,
sobretudo, por condicionantes sistémicos que incluem o

112 controle do fluxo de poténcia, ou angulo de fase, em
determinado trecho da rede elétrica.

113 aumento do grau de amortecimento dindmico dos sistemas
e(ou) aumento das margens de estabilidade, tanto sob o aspecto
transitorio quanto dindmico.

Os requisitos a serem atendidos por uma linha de transmissio
projetada para a rede basica do SIN dizem respeito,
prioritariamente, a seu desempenho sob o ponto de vista sistémico.
Por sua vez, os requisitos a que a linha deve atender refletem mais
especificamente as diretrizes adotadas no projeto basico € no
executivo. Com relago a esse assunto, julgue os itens seguintes.

114 A quantificagfio do desempenho sob o ponto de vista sistémico
pode ser realizada por meio de indicadores de desempenho,
entre eles, os indicadores de tensio.

115 Caso a linha projetada precise cruzar outra linha de
transmissio existente da rede basica, o agente de transmissdo
responsavel pelo projeto da nova linha deve relacionar o
referido cruzamento no projeto executivo da linha. Além disso,
deve pedir autorizagdo a EPE para adotar, nessas condig¢des,
faixas de seguranga mais amplas que as convencionais, a fim
de evitar elevacdo de perdas de transmissdo devido ao
aquecimento maior dos condutores.

Julgue os itens a seguir a respeito do Sistema Elétrico Brasileiro
(SEB), o qual possui caracteristicas que o diferenciam de grande
parte dos sistemas elétricos de outros paises.

116 A maior parcela da energia de origem térmica produzida no
SEB tem como combustivel a biomassa.

117 O SIN abrange a geracfio de energia elétrica em todo o
territério nacional.

118 As concessiondrias de distribui¢io de energia elétricano Brasil
revendem a energia comprada em leildes no ambiente de
contratagfo regulada.

119 A Lein.°10.848/2004 eliminou o papel do comercializador de
energia livre, restringindo o setor as suas funcdes bésicas de
geragdo, transmissdo e distribui¢do.
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Julgue os itens seguintes, relativos aos precos e as tarifas dos
diversos segmentos do setor elétrico brasileiro.

120 A tarifa de uso do sistema de transmissdo (TUST) remunera os
custos de transporte de energia de forma socializada, pois o
gerador e a carga, independentemente da localizagdo, pagam
a mesma tarifa.

121 A tarifa de uso do sistema de distribuicdo (TUSD) é unica para
todos os niveis de tensdo de uma mesma empresa distribuidora.

122 Entre os encargos inseridos na tarifa de energia elétrica,
encontra-se o de servico do sistema, que visa manter a
confiabilidade do SIN.

123 A tarifa cobrada do consumidor residencial brasileiro é
mondmia e horossazonal.

A partir da reestruturacéo do setor elétrico brasileiro na década de
90 do século passado, varias novas institui¢gdes foram criadas. A
respeito das atribui¢des legais dessas institui¢des, julgue os itens
que se seguem.

124 A Céamara de Comercializagdo de Energia Elétrica tem como
finalidade viabilizar a comercializagdo da energia elétrica no
ambiente de contratagfo livre. No ambiente de contrata¢do
regulada, a responsabilidade ¢ da ANEEL.

125 A supervisdo e o controle das interligacdes internacionais
fazem parte das atribuicdes do ONS.

126 O Comité de Monitoramento do Setor Elétrico tem como
fungfio garantir a seguranga do suprimento eletroenergético e,
em sua composicdo, consta o titular da Agéncia Nacional do
Petroleo (ANP).

127 A ANEEL tem, entre outras, a atribuicdo de zelar pelo
cumprimento da legislagdo de defesa da concorréncia.

Julgue os préximos itens, referentes a Lei n.° 9.074/1995.

128 A referida lei foi alterada pela Lei n.° 10.848/2004, no sentido
derestringir as atividades das concessionarias, permissiondrias
¢ autorizadas do servigo publico de distribuicéo.

120 Os aproveitamentos de potenciais hidraulicos de poténcia
superior a 1 MW, exceto aqueles destinados a producdo
independente, sdo objetos de concessdo.

130 As usinas termelétricas de poténcia superior a 5 MW séo
objetos de autorizag@o, quando destinadas a uso exclusivo do
autoprodutor.

131 A energia elétrica oriunda de produtor independente somente
pode ser vendida no ambiente de contratagéo livre.

Com relagdo as possibilidades de atendimento de um novo
consumidor industrial, com carga instalada prevista de 4 MW,
julgue os itens a seguir.

132 Para o atendimento dessa carga por meio de uma usina
termelétrica de 5 MW instalada pelo proprio consumidor, ¢
obrigatdria a solicitagdo de autorizagdo do poder concedente.

133 Caso esse consumidor decida instalar uma pequena central
hidrelétrica (PCH) de 5 MW para atendimento da referida
carga, ele deve solicitar autorizagdo do poder concedente.

134 A carga em questdo serd considerada de um consumidor livre
se for atendida em uma tensdo igual ou superior a 64 kV.

135 Mediante o pagamento da TUSD e da TUST, esse consumidor
terd livre acesso aos sistemas de distribui¢do e transmissdo.

usina A: usina B:
hidrelétrica termelétrica
poténcia 10 MW 10 MW
custo de instalagfo R$ 4.000,00/kW R$ 1.000,00/kW
custo do combustivel desprezivel R$ 300/MWh

custo de operagdo

R$ 10,00/MWh R$ 10,00/MWh

manuten¢do
fator de carga 0,5 0,9
vida util 50 anos 25 anos

A tabela acima apresenta informagdes a respeito de duas usinas de
energia elétrica— A ¢ B —, sendo uma delas hidrelétrica e a outra
termelétrica. Considerando essas informagdes, julgue os itens que
se seguem.

136 Em condi¢des normais de operagdo, a usina B pode fornecer
mais energia ao sistema que a usina A, tendo em vista a
diferenca entre os seus respectivos fatores de carga.

137 A energia gerada pela usina hidrelétrica ¢ mais barata que a
gerada pela termelétrica, independentemente da taxa de juros
do empreendimento, considerando que o custo do combustivel
da usina A ¢ desprezivel.

138 Para que a poténcia de saida das duas usinas seja igual, é
necessario que a poténcia de entrada da usina termelétrica seja
maior que a da usina hidrdulica, uma vez que o rendimento
global da segunda é maior que o da primeira.

139 Considerando uma taxa de juros de 1% ao més, a tarifa
cobrada pela energia da usina A deve ser maior que
R$ 200/MWh, para remunerar o capital investido e a
manutengdo da usina.
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A utilizagdo de fonte alternativa de energia pode viabilizar o
fornecimento de energia elétrica para determinada comunidade
isolada na Amazdnia, distante da rede elétrica mais proxima. A esse
respeito, julgue os itens a seguir.

140 Na situagdio em questdo, a utilizagdo de energia edlica ¢ a
op¢do natural, devido a baixa rugosidade do terreno ¢ ao
grande potencial eolico da regido norte do Brasil.

141 No caso em aprego, a geracdo de energia por fonte fotovoltaica
deve ser descartada, ja que se trata de uma tecnologia ainda
ndo consolidada, além do fato de a regido apresentar baixo
nivel de insolagdo.

142 A utilizagio do bagaco de cana para a gerag#o de energia deve
ser descartada nessa situagdio, pois a baixa densidade
energética dessa biomassa exige que a usina esteja localizada
nas proximidades de onde a cana ¢ produzida.

oferta interna de
energia elétrica (%)

natureza da fonte
primaria de energia

hidrica 70,0
PCH 34
térmica 15,4
nuclear 2,8
importagio 8.5

A tabela acima apresenta dados referentes ao balango energético
nacional (BEN) de 2009, ano base 2008, publicado pela Empresa
de Planejamento Energético (EPE). Considerando esses dados,
julgue os itens que se seguem, acerca da produgdo de energia
elétrica no Brasil e no mundo.

143 A produgdo de energia elétrica hidraulica no Brasil ¢ da ordem
de 73,4%.

144 A parcela de energia nuclear produzida no Brasil é,
proporcionalmente, muito menor que a de energia nuclear
produzida no mundo.

poténcia instalada 14 GW
poténcia de cada gerador 700 MW
poténcia da turbina 715 MW
altura da barragem 196 m
vazdo nominal da turbina 645 m¥/s
geracdo total em 2008 94,7 TWh

A partir dos dados técnicos apresentados na tabela acima, relativos
a usina de Itaipu, e considerando a densidade da 4gua igual a
1.000 kg/m’ e a aceleragdo da gravidade igual a 10 m/s?, julgue os
itens a seguir.

145 De acordo com os dados apresentados, é correto inferir que,
em ltaipu, utiliza-se turbina do tipo Pelton, caracterizada por
grandes quedas e baixa vazio.

146 O fator de carga de Itaipu, em 2008, foi maior que 75%.

147 O reservatério de Itaipu, devido a suas dimensdes, ¢é
responsavel pelo armazenamento de grande parte da energia
elétrica produzida no pais.

148 Considerando a altura util da barragem igual a 120 m, o
rendimento global da usina € maior que 90%.

Segundo o relatério Kelman, que contém uma analise das causas do
racionamento de energia no pais em 2001, houve falta e atrasos nos
investimentos do setor elétrico, além de uma situagio hidrologica
desfavoravel. A esse respeito, julgue os itens subsequentes,
considerando os critérios de planejamento do setor elétrico.

149 O investimento em geragdo de energia elétrica ¢ caracterizado
por ser capital intensivo, exigindo, assim, planejamento de
longo prazo e avaliagdo da demanda futura.

150 O racionamento de energia no Brasil, em 2001, ocorreu por
falta de capacidade instalada para atendimento da demanda de
ponta.
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